Jev je výsledek pokusu: - determistický (100°C(var), náhodný: (hod kostkou),   disjukntní jevy: A ∩ B = 0
Pravděpodobnost: a) klasická: P=nA/n;     b) statistická: P=limu(( nA/n;
c) axiomatická: jev lib.podmnožina Ω={A1,..An} Ai..elementární jev
Axiomy: P(0)=0,  P(Ω)=1,  0≤P(A),  A∩B=0(P(A∩B)=P(A)+P(B)
Σ algebra: A(Σ ( B(Σ ( A∩B(Σ ( AUB(Σ          Ω, Σ, P .. pravděpodobnostní prostor
Závislé jevy: P(AIB)=P(A∩B)/P(B), P(BIA)=.. (   P(AIB) = P(A) . P(BIA) / P(B) .. Bayesův vzorec(teorém)
Ai∩Aj=0 ( P(B)=ΣP(B∩A) (    P(AIB) = P(A) . P(BIA) / ΣP(B∩A)  .. Bayesova věta
Nahodná veličina: X(R, Distribuční fce(CDF): F(x)=P(X<x)=-(∫xf(t)dt;    Frekvneční(PDF): f(x)=dF(x)/dx
Vektorová náhodná veličina (vektor): X = (X1, .. Xn)T, P (X1<x1,..Xn<xn) = F(x1..xn) = ∫x1..∫xn f(t1..tn)dtn..dt1 
Marginální rozdělení: x=(X1,X2)T, P(X1<a,X2<()=-(∫(-(∫a f(x1,x2)dx1dx2=-(∫a-(∫(f(x1,x2)dx2dx1= -(∫a f(x1)dx2
Charakteristiky: medián(uprostřed), modus(nejčastější), střední hodnota: (=E{X}=-(∫(x.f(x)dx =(1/Σp) Σ xi pi
Podm.rozdělení pravděp.: P(X1<a I X2(<b,b+h>)=P(A∩B)/P(B)=b∫b+h-(∫a f(x1,x2)dx1,dx2/b∫b+h-(∫( f(x1,x2)dx1,dx2
P(X1<a I X2=b)=limh(0 .../Lhopitalovo pravidlo/ =-(∫a f(x1,x2)dx1/-(∫( f(x1,x2)dx1= -(∫a f(x1,x2)dx1 / f(x2)
x=(X,Y)T; f(X=x I Y=y)=f(xIy)=f(x,y)/f(y) ( f(yIx)=...(f(x,y)=f(x).f(yIx);       f(y)=-(∫( f(x,y)dx    (
f(xIy) = f(x,y)/f(y) = f(x).f(yIx) / -(∫( f(x).f(yIx) dx .. Bayesův teorém     Př:  P(výhra I volební průzkum)
Kovarianční matice: (=E{x};  Qx=E{(x-()(x-()T}    Qx .. pozitivně> semi≥definitní (cTQxc=E{l2}≥0)
Pro nezávislé x,y: x=(x,y)T;    def. nezávislosti:  f(xIy)=f(x)=f(x,y)/f(y)( f(x,y)=f(x)f(y);
(212=E{(x-(x)(y-(y)}=-(∫(-(∫((x-(x)(y-(y)f(x)f(y)dxdy ..rozklad na 2∫; 1.: -(∫(xf(x) -(x-(∫(f(x)dx= (x-(x=0
MNČ-Gauss-Markovův matematický model úlohy: X=X(L), L=L(X)    E{L} = L(X) =      L+( = L(X0)+Ax     ( model:
(^=Ax^-l  (  (^'(^ → min (dále x^~x, (^~() ('(=(x'A'-l')(Ax-l)=(x'A'Ax-2x'A'l+l'l);   (('(/(x=2A'Ax-2A'l=0
A'Ax = A'l .. soustava normálních rovnic ( x=(A'A)-1A'l,    (A'A) musí být regulární (lin. nezávislé sloupce)
Měření nestejné váhy: Zavedeme normalizované opravy: (i' = (i^/(i = (i^.pi    ... (^=Ax^-l  (  (^' P (^ → min
BLUE: Postuláty: nestranný(bez syst.chyb): E{x^}= x; lineární: x^=Fl+f; nejlepší: diag{Qx^}→min; dáno: l,Ql
(^=Ax^-l  ...  E{(^}=AE{x^}-E{l}(E{(^}=0 (E{x^}= x (E{l}=Ax
pro výpočet Qx^: může být f libovolné(f = 0:   x^=Fl ... E{x^}=F E{l}.. x = FAx ( FA = E
Zvolíme: F=F0+(F-F0);  F0=(A'Ql-1A)-1A'Ql-1;   Qx=FQlF'   ... F0Ql(F-F0)' = (A'Ql-1A)-1 [(FA)' - E] = 0
Qx=F0 Ql F0'+{(F-F0)Ql (F-F0)'}≥0 (poz. semidef)→min ( F=F0  ...   ..:  x^ = (A'Ql-1A)-1A'Ql-1 . l + f  :..     f=? ...
Aplikujeme E{}: E{x^}= (A'Ql-1A)-1A'Ql-1 E{l}+f ( x=(A'Ql-1A)-1A'Ql-1Ax+f ( f=0 ...jako MNČ( P=Ql-1
Odhad (0 (jednotková střední chyba, stř. kvadratická odchylka měření o váze 1, odhad(náhodná veličina):
     l'PAx = x'A'Pl = x'A'PAx { = x' A'PA(A'PA)-1 A'Pl };     ( = Ax-l;     P = (02 Ql-1;     A'Ql-1A=Qx-1
Ω = ('P( = (x'A'-l') P (Ax-l) = x'A'PAx - l'PAx - x'A'Pl + l'Pl = l'Pl - x'A'PAx = (02 (l'Ql-1l - x'Qx-1x)
     x'Mx = tr(xx'M) ..tr() Σ diag. prvků;     Ql =E{(l-()(l-()'}=E{ll'}-(E{l'}-E{l}('+((' / E{l}=(  /  =  E{ll'}-(('
     (l = E{l}=Ax ( (x = x ( tr ((('Ql-1-(x(x'Qx-1) = x'A'Ql-1Ax - x'Qx-1x = 0
Ω = (02 [ tr(ll'Ql-1) - tr(xx'Qx-1) ] ( E{Ω}= (02 [ tr((Ql+(l(l')Ql-1) - tr((Qx+(x(x')Qx-1) ] = (02  [tr(Im) - tr(In)]
     nestranný odhad: E{(^02} = (02;     tr(Im) = m (rozměr);    m..počet měření, n..počet neznámých
E{Ω} = E{(^02} ( m-n ) (  (^0 = √{  ('^P(^ / (m-n) }

Helmertova transformace (q,ω,ΔX,ΔY pomocí MNČ):     x,y → X,Y ... X,Y dané (konstanty)
m=1-q, ω=ω0+Δω,   X=(q,ω0,ΔX,ΔY)',    R(ω0+Δω)=R0.ΔR=[[cosω0,-sinω0],[sinω0,cosω0]].[[1,-Δω],[Δω,1]]
     R0.ΔR=ΔR.R0;     q.ΔR→0;     R0(X,Y)'=(X0,Y0)'
((x,(y)'+(x,y)' = (1+q)R0.ΔR(X,Y)'+(ΔX,ΔY)' = ΔR.R0(X,Y)' + q.ΔR.R0(X,Y)' + (ΔX,ΔY)'
= ΔR.(X0,Y0)' + (X0,Y0)' + (ΔX,ΔY)'  ~   ( = Ax - l  ( ( = (x;   Ax = qX0 - (+pro (y) ΔωY0 + ΔX;  l = X' - X0
Normální rozdělení: X~N((,(2);  1/{(√(2()}.e^-{(x-()2/2(2};    Z=(X-()/( ( Z~N(0,1) ..normalizované
